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SERVICELEISTUNGEN DER ZENTREN FÜR FERNSTUDIEN 
ÖSTERREICH 

INFORMATIONEN ZUM 
STUDIENSTART. 
 
Für Studierende der Fernuniversität in Hagen. 

 
Nach erfolgter Einschreibung finden Sie  
Antworten auf viele Ihrer Fragen. 
 
 



Organisatorisches zum 
Studienstart.  
Studienmaterial 

Das Studienmaterial besteht pro Modul aus verschiedenen Kursen. Das gedruckte 
Studienmaterial, die sogenannten Studienbriefe, wird an ihre Postadresse geschickt 
und/oder ist über Ihre Moodle Lernumgebung im Internet digital verfügbar. Neben den 
Studienmaterialien, gedruckt oder online, nutzen Sie digitale Medien. 

Einschreibung und Rückmeldung  

Nach erfolgter Einschreibung erhalten Sie per Post einen 
Immatrikulations-/Zulassungsbescheid mit dem 
Studienausweis. Von diesem Moment an sind Sie 
eingeschriebene*r Student*in der FernUniversität in Hagen.  

Im weiteren Studienverlauf müssen Sie sich innerhalb der 
Inskriptionsfrist für das jeweils folgende Semester 
„zurückmelden“. Die Rückmeldung führen Sie über Ihren 
virtuellen Studienplatz bei der FernUniversität in Hagen 
durch. Hierbei geben Sie die einzelnen Kursnummern des von 
Ihnen für das nächste Semester gewählten Moduls an. Falls 
Sie ein Modul wiederholen wollen, können Sie das 
Wiederholerkennzeichen (WHK) setzen. In diesem Fall 
erhalten Sie Zugriff auf den neuen Moodle Kurs, bekommen 
das Studienmaterial jedoch nicht noch einmal neu zugesandt. 
Bis zu vier Mal können Sie ein Modul kostenlos wiederholen. 

TIPP: Zum Zeitpunkt der Rückmeldung sind die Prüfungsergebnisse meist noch nicht 
bekannt. Unsere Studierenden schreiben sich oftmals für das bereits absolvierte Modul als 
Wiederholer ein, um im Falle einer nicht bestandenen Prüfung das Modul wiederholen zu 
können. 

Einstieg zum Lernen über das Internet 

Nach Erhalt des Immatrikulations-/Zulassungsbescheids bekommen Sie den Passwortbrief 
von der FernUniversität per Post zugesandt. Dieser beinhaltet Ihren Benutzernamen und Ihr 
Generalpasswort.  

Der Benutzername beginnt mit einem q, gefolgt von der siebenstelligen Matrikelnummer und 
bleibt während Ihres Studiums immer gleich. 

FRISTEN  
 
WINTERSEMESTER  
01.06 – 31.07  
(Nachfrist Rückmeldung 
15.08) 
 
SOMMERSEMSESTER  
01.12. – 31.01 
(Nachfrist Rückmeldung 
15.02) 
 
 
LINK 
 
fernuni-hagen.de/ 
studium/ 
studienorganisation/ 



 
 

  

Mit dem Generalpasswort erstellen Sie in einem ersten Schritt Ihr persönliches, frei wählbares 
Kennwort.   

Gratuliere, Sie haben soeben Ihren persönlichen Account erstellt :). Sie können Ihr Kennwort 
auch über den gleichen Link wieder ändern.  

Mit Ihrem Account authentifizieren Sie sich für alle FernUni-Anwendungen. Sie können nun: 

• über die Lernumgebung Moodle studieren und Ihre Lehrenden und Mitstudierenden 
kontaktieren 

• E-Mails verschicken und empfangen 
• auf den Virtuellen Studienplatz zugreifen (z.B. für die Rückmeldung, Belegung von 

Kursen, Einsicht in die Versanddaten der Studienmaterialien) 
• online in der Bibliothek Volltextrecherchen durchführen 
• auf das Prüfungsportal zugreifen 

Zertifikat 

Mit Ihrem persönlichen Benutzernamen und Kennwort 
erhalten Sie Zugang zum Zertifikatsserver. Mit dem dort 
downloadbaren Zertifikat wird Ihnen die Identifizierung – wie 
mit einem Personalausweis – ermöglicht.  

 
Ihr Benutzername und Passwort werden 
im Browser gespeichert und Sie müssen 
sich nicht mehr neu anmelden bzw. 
identifizieren, solange Sie den gleichen 
Browser und Rechner benutzen. Ihr 
Browser übernimmt diesen Vorgang für 
Sie.  

Ein weiterer Vorteil ist, dass die Sicherheit 
erhöht wird und sensible Daten wie Ihre 
Beleg- oder Leistungsdaten vor 
unbefugtem Zugriff geschützt sind. Die 
Installierung des Zertifikats steht Ihnen 
frei.  

 

ACCOUNT 
FREISCHALTEN 
 
https://account.fernuni-
hagen.de/unlockgpw/ 

ZERTIFIKAT 
INSTALLIEREN 
 
https://ca.fernuni-
hagen.de/certserver/start
.php 



 
 

  

Kosten Ihres Studiums. 
Die Kosten im Semester (Teil- oder Vollzeitstudium) setzen 
sich zusammen aus: 

• der Grundgebühr in Höhe von 60 Euro 
• den Kosten für die belegten Kurse in Höhe von 11 Euro 

je belegter ECTS 
• dem Studierendenschaftsbeitrag von aktuell 9 Euro 

 
 

Hörerstatus Grund- 
gebühr 

Kursbelegung ∅ Kursgebühr Studierenden-
schaftsbeitrag 

Kosten pro 
Semester 

Teilzeitstudierende 60 €  15 - 20 ECTS     165 - 220 € 9 € 234 - 289 € 

Vollzeitstudierende 60 € 30 ECTS 340 € 9 € 399 € 

Aus organisatorischen Gründen, ersuchen wir Sie, sich einem österreichischem Studienzentrum 
zuzuordnen. Die Zuordnung ist kostenlos.  

 

MEHR INFOS 
 
jku.at/fernstudien  
à „Fernstudium Hagen“ 
à „Kosten“ 



 
 

  

Serviceleistungen der Zentren 
für Fernstudien Österreich. 
Überblick über die Serviceleistungen 

Wir sind für Sie in den verschiedensten Situationen da – und das gerne: 

• Persönliche Beratung und Betreuung 
• Einschreibung  
• Videostreaming von Einführungsveranstaltungen der FernUniversität 
• Angebot von Lehrveranstaltungen des Zentrums für Fernstudien Österreich  
• Bereitstellung aktueller Informationen über Website, Soziale Netzwerke (Facebook, 

Youtube) sowie Newsletter und E-Mail 
• Unterstützung zur Vernetzung mit Studienkolleg*innen 
• Bereitstellung von Räumlichkeiten für Lerngruppen  
• Klausurort für schriftliche Prüfungen je nach Fakultät an unterschiedlichen 

Studienzentren 
• Mündliche Prüfungen per Videokonferenz 

Lehrveranstaltungen 

Die Zentren für Fernstudien in Österreich bieten vor allem in 
den ersten Semestern zu Ihrer Unterstützung zusätzlich 
Lehrveranstaltungen an, die Sie freiwillig besuchen 
können. Dazu gehören: 

• Fächerübergreifende Lehrveranstaltungen, die Sie auf Ihr Studium vorbereiten und 
während Ihres Studiums unterstützen, wie z.B. Basiswissen Mathematik, 
Studienorganisation im Fernstudium. 

• Studienbegleitende Lehrveranstaltungen, die Sie bei aktuellen Modulen oder Kursen 
der Fakultät Wirtschaftswissenschaft sowie der Fakultät Mathematik und Informatik 
unterstützen oder der Klausurvorbereitung dienen. 

• Einzelne Lehrgebiete halten einführende Veranstaltungen ab, die über 
Videostreamings an die Studienzentren übertragen werden. 

Bei Neuregistrierung im Lehrveranstaltungssystem (siehe Link in der Infobox) ist die Eingabe 
eines Loginnamens sowie eines Passworts erforderlich - beide können Sie frei wählen. 

Zusätzlich zu den vom Zentrum für Fernstudien angebotenen Lehrveranstaltungen bietet die 
FernUniversität Präsenz- und Onlineseminare zu verschiedenen Modulen an. Während Ihres 
Studiums ist die Teilnahme an ein bis drei Präsenz- oder Online-Seminaren verpflichtend. 
Welche Seminare Sie besuchen möchten, können Sie selbst entscheiden. Die Präsenz-

LVAS 
ÜBERSICHT & 
ANMELDUNG  
 
LINK 
jku.at/fernstudien/lva 



 
 

  

Veranstaltungen werden vor allem in Regional- und Studienzentren in Deutschland – zum 
Teil aber auch in Österreich – von Dozierenden der FernUniversität abgehalten. 

Die Anmeldung erfolgt direkt über das Lehrgebiet. 

Prüfungen 

Die Prüfungsanmeldung erfolgt, innerhalb der vorgegebenen 
Fristen, über das Prüfungsportal Ihres Virtuellen 
Studienplatzes der FernUniversität in Hagen. 

Für mündliche Prüfungen per Videokonferenz nehmen Sie 
bitte Kontakt mit dem zuständigen Prüfungsamt in Hagen auf 
und koordinieren Sie den vereinbarten Termin mit dem 
jeweiligen Studienzentrum per Mail.  

Wir wünschen Ihnen viel Erfolg im Studium! 

PRÜFUNGEN 
ÜBERSICHT & 
ANMELDUNG  
 
LINK 
pos.fernuni-hagen.de 


